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D-05.03.23a NAWIERZCHNIA Z KOSTKI BRUKOWEJ BETONOWEJ  

1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z wykonaniem nawierzchni z kostki brukowej betonowej w ramach realizacji zadania 

pn.: Przebudowa DW 125 w m. Moryń ul. Dworcowa. 

1.2. Zakres stosowania ST  

Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt 1.1.   

1.3. Zakres robót objętych ST  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 

z wykonaniem i odbiorem nawierzchni z kostki brukowej betonowej na podsypce cementowo-

piaskowej grubości zgodnej z wycenionym przedmiarem robót.  

1.4. Określenia podstawowe  

Betonowa kostka brukowa - prefabrykowany element budowlany, przeznaczony do budowy 

warstwy ścieralnej nawierzchni, wykonany metodą wibroprasowania z betonu niezbrojonego, 

niebarwionego lub barwionego, jedno- lub dwuwarstwowego, charakteryzujący się kształtem, 

który umożliwia wzajemne przystawanie elementów.  

Krawężnik - prosty lub łukowy element budowlany oddzielający jezdnię od chodnika, 

charakteryzujący się stałym lub zmiennym przekrojem poprzecznym i długością nie większą 

niż 1,0 m.  

Spoina - odstęp pomiędzy przylegającymi elementami (kostkami) wypełniony określonymi 

materiałami wypełniającymi.  

Szczelina dylatacyjna - odstęp dzielący duży fragment nawierzchni na sekcje w celu umożliwienia 

odkształceń temperaturowych, wypełniony określonymi materiałami wypełniającymi.  

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 

i z definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4.  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót   

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5.  

2.MATERIAŁY  

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST D-00.00.00 

„Wymagania ogólne” pkt 2.  

2.2. Betonowa kostka   

2.2.1. Wygląd  zewnętrzny  

Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków.   

2.2.3. Właściwości fizyczne   

Wymagania techniczne stawiane betonowym kostkom brukowym stosowanym na nawierzchniach 

dróg, ulic, chodników itp. określa PN-EN 1338 w sposób przedstawiony w tablicy 1.  
Tablica 1. Wymagania wobec betonowej kostki brukowej, ustalone w PN-EN 1338 do stosowania na zewnętrznych 

nawierzchniach, mających kontakt z solą odladzającą w warunkach mrozu  

Lp. Cecha 
Załącznik 

normy 
Wymaganie 

1  Kształt i wymiary      

1.1  Dopuszczalne odchyłki w mm 

od zadeklarowanych wymiarów kostki,   C 
Długość szerokość grubość  Różnica pomiędzy 

dwoma pomiarami 

grubości, tej samej 

kostki, powinna być  

≤ 3 mm  

 grubości   < 100 mm  

                ≥ 100 mm  
 

± 2  ± 2   ± 3  

± 3  ± 3    ± 4  

1.2  Odchyłki płaskości i pofalowania (jeśli 

maksymalne wymiary kostki > 300 mm),  

przy długości pomiarowej  

300 mm  

400 mm   

C 

 

Maksymalna (w mm)  

wypukłość                      wklęsłość  

1,5                                    1,0  

2,0                                    1,5  

2  Właściwości fizyczne i mechaniczne  
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2.1  Odporność na zamrażanie/rozmrażanie 

z udziałem soli odladzających (wg klasy 3,  

zał. D)  

D 

Ubytek masy po badaniu: wartość średnia  

≤ 1,0 kg/m2, przy czym każdy pojedynczy wynik  

< 1,5 kg/m2   

2.2  Wytrzymałość na rozciąganie przy rozłupywaniu  

F 

Wytrzymałość charakterystyczna T ≥ 3,6 MPa. 

Każdy pojedynczy wynik ≥ 2,9 MPa i nie powinien 

wykazywać obciążenia niszczącego mniejszego niż 

250 N/mm długości rozłupania  

2.3  Trwałość (ze względu na wytrzymałość)  

F 

Kostki mają zadawalającą trwałość (wytrzymałość), 

jeśli spełnione są wymagania punktu 2 oraz istnieje 

normalna konserwacja  

2.4  Odporność na ścieranie (wg klasy 3 oznaczenia 

H normy)  

G i H 

Pomiar wykonany na tarczy  

szerokiej ściernej, wg zał. G 

normy – badanie 

podstawowe  

Böhmego,  

wg zał. H normy  – 

badanie alternatywne  

≤ 23 mm  /5000 mm2   

2.5  Odporność na poślizg / poślizgnięcie  

I 

- jeśli górna powierzchnia kostki nie była szlifowana 

lub polerowana - zadawalająca odporność,  

- jeśli wyjątkowo wymaga się podania wartości 

odporności na poślizg/poślizgnięcie – należy 

zadeklarować minimalną jej wartość pomierzoną 

wg zał.  

   I normy  

3  Aspekty wizualne  

3.1  Wygląd  

J 

górna powierzchnia kostki nie powinna mieć rys 

i odprysków,  

nie dopuszcza się rozwarstwień w kostkach 

dwuwarstwowych,  

ewentualne wykwity nie są uważane za istotne  

3.2  Tekstura  

J 

kostki z powierzchnią o specjalnej teksturze – 

producent powinien opisać rodzaj tekstury,  

3.3  Zabarwienie (barwiona może być warstwa 

ścieralna lub cały element)  

tekstura lub zabarwienie kostki powinny być 

porównane z próbką producenta, zatwierdzoną 

przez odbiorcę,  

      ewentualne różnice w jednolitości tekstury lub 

zabarwienia, spowodowane nieuniknionymi 

zmianami we właściwościach surowców i zmianach 

warunków twardnienia nie są uważane za istotne  

Kostki kolorowe powinny być barwione substancjami odpornymi na działanie czynników 

atmosferycznych, światła (w tym promieniowania UV) i silnych alkaliów (m.in. cementu,  

który przy wypełnieniu spoin zaprawą cementowopiaskową nie może odbarwiać kostek).  

Zaleca się stosowanie środków stabilnie barwiących zaczyn cementowy w kostce, np. tlenki żelaza, 

tlenek chromu, tlenek tytanu, tlenek kobaltowo-glinowy (nie należy stosować do barwienia:  

sadz i barwników organicznych).  

Uwaga: Naloty wapienne (wykwity w postaci białych plam) mogą pojawić się na powierzchni kostek 

w początkowym okresie eksploatacji. Powstają one w wyniku naturalnych procesów 

fizykochemicznych występujących w betonie i zanikają w trakcie użytkowania w okresie do 2-3 lat.  

2.4. Materiały na podsypkę i do wypełnienia spoin oraz szczelin w nawierzchni  

Jeśli Dokumentacja lub ST nie ustala inaczej, to należy stosować następujące materiały:  

a) na podsypkę cementowo-piaskową pod nawierzchnię mieszankę cementu i piasku 

w stosunku 1:4 z piasku naturalnego spełniającego wymagania wg PN-EN 13043:2004 lub 

równoważna, cementu powszechnego użytku spełniającego wymagania PN-EN 197-1 lub 

równoważna i wody odmiany 1 odpowiadającej wymaganiom PN-88/B-32250 lub 

równoważna,  

b) do wypełniania spoin w nawierzchni na podsypce cementowo-piaskowej zaprawę 

cementowo-piaskową 1:4 spełniającą wymagania wg 2.4 a),   

c) do wypełniania szczelin dylatacyjnych w nawierzchni na podsypce cementowo-piaskowej:  

- do wypełnienia górnej części szczeliny dylatacyjnej należy stosować drogowe zalewy 

kauczukowoasfaltowe lub syntetyczne masy uszczelniające (np. poliuretanowe, 

poliwinylowe itp.), spełniające wymagania norm lub aprobat technicznych.  
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- do wypełnienia dolnej części szczeliny dylatacyjnej należy stosować wilgotną mieszankę 

cementowopiaskową 1:8 z materiałów spełniających wymagania wg 2.4 a) lub inny 

materiał zaakceptowany przez Inżyniera Projektu.  

Składowanie kruszywa, nieprzeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po dostarczeniu 

na budowę, powinno odbywać się na podłożu równym, utwardzonym i dobrze odwodnionym, 

przy zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami 

kamiennymi.  

3.SPRZĘT  

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3.  

3.2. Sprzęt do wykonania nawierzchni z kostki betonowej  

Układanie betonowej kostki brukowej może odbywać się:  

a) ręcznie, zwłaszcza na małych powierzchniach,  

b) mechanicznie przy zastosowaniu urządzeń układających (układarek), składających się z wózka i 

chwytaka sterowanego hydraulicznie.   

Do zagęszczania nawierzchni z kostki należy stosować zagęszczarki wibracyjne (płytowe) 

z wykładziną elastomerową, chroniące kostki przed ścieraniem i wykruszaniem naroży. 

Do wytwarzania podsypki cementowo piaskowej i zapraw należy stosować betoniarki.  

4.TRANSPORT  

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4.  

4.2. Transport materiałów do wykonania nawierzchni  

4.2.1. Kruszywa można przewozić dowolnym środkiem transportu, w warunkach zabezpieczających 

je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami. Podczas transportu kruszywa 

powinny być zabezpieczone przed wysypaniem, a kruszywo drobne - przed rozpyleniem.   

4.2.2. Cement powinien być przewożony w warunkach zgodnych z BN-88/6731-08.   

4.2.3. Zalewę lub masy uszczelniające do szczelin dylatacyjnych można transportować dowolnymi 

środkami transportu w fabrycznie zamkniętych pojemnikach lub opakowaniach, chroniących je przed 

zanieczyszczeniem.  

5.WYKONANIE ROBÓT  

5.1. Ogólne zasady wykonania robót  

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5.  

5.1. Koryto i podsypka  

Koryto pod nawierzchnię powinno być przygotowane zgodnie z wymogami określonymi w ST  

D-04.01.01 Koryto wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża.  

Należy wykonać podsypkę cementowo-piaskową 1:4, wymagania dotyczące piasku zgodnie z PN-EN 

12620:2004.   

Podsypka powinna być zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana. Grubość podsypki 

po zagęszczeniu powinna wynosić 4 cm, przy czym pod ułożenie nawierzchni z kostki pochodzącej 

z odzysku grubość podsypki ma wynosić 8 cm po zagęszczeniu.   

5.2. Układanie nawierzchni z kostek betonowych  

Układanie ręczne zaleca się wykonywać na mniejszych powierzchniach, zwłaszcza skomplikowanych 

pod względem kształtu lub wymagających kompozycji kolorystycznej układanych deseni oraz różnych 

wymiarów i kształtów kostek. Układanie mechaniczne zaleca się wykonywać na dużych 

powierzchniach o prostym kształcie tak, aby układarka mogła przenosić z palety warstwę kształtek 

na miejsce ich ułożenia z wymaganą dokładnością. Kostkę układa się ok. 1,5 cm wyżej 

od projektowanej niwelety, ponieważ po procesie ubijania podsypka zagęszcza się.   

Dzienną działkę roboczą nawierzchni na podsypce cementowo-piaskowej zaleca się zakończyć 

prowizorycznie około półmetrowym pasem nawierzchni na podsypce piaskowej w celu wytworzenia 

oporu dla ubicia kostki ułożonej na stałe. Przed dalszym wznowieniem robót, prowizorycznie ułożoną 

nawierzchnię na podsypce piaskowej należy rozebrać i usunąć wraz z podsypką.  
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5.3. Ubicie nawierzchni z kostek  

Ubicie nawierzchni należy przeprowadzić za pomocą zagęszczarki wibracyjnej (płytowej) z osłoną 

z tworzywa sztucznego. Do ubicia nawierzchni nie wolno używać walca. Ubijanie nawierzchni należy 

prowadzić od krawędzi powierzchni w kierunku jej środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym 

kształtek. Ewentualne nierówności powierzchniowe mogą być zlikwidowane przez ubijanie w kierunku 

wzdłużnym kostki.  

Po ubiciu nawierzchni wszystkie kostki uszkodzone (np. pęknięte) należy wymienić na kostki całe.  

5.4. Spoiny i szczeliny dylatacyjne  

Szerokość spoin pomiędzy betonowymi kostkami brukowymi powinna wynosić od 3 mm do 5 mm.  

W przypadku stosowania prostopadłościennych kostek brukowych zaleca się, aby osie spoin 

pomiędzy dłuższymi bokami tych kostek tworzyły z osią drogi kąt 45o, a wierzchołek utworzonego 

kąta prostego pomiędzy spoinami miał kierunek odwrotny do kierunku spadku podłużnego 

nawierzchni. Po ułożeniu kostek, spoiny należy wypełnić zaprawą cementowo-piaskową, 

spełniającą wymagania punktu 2.4, jeśli nawierzchnia jest na podsypce cementowo-piaskowej. 

Zaprawę cementowo-piaskową zaleca się przygotować w betoniarce, w sposób zapewniający jej 

wystarczającą płynność. Przy wypełnianiu spoin zaprawą cementowo-piaskową należy zabezpieczyć 

przed zalaniem nią szczeliny dylatacyjne, wkładając zwinięte paski papy, zwitki z worków 

po cemencie itp. Po wypełnianiu spoin zaprawą cementowo-piaskową nawierzchnię należy starannie 

oczyścić.  

W przypadku układania kostek na podsypce cementowo-piaskowej i wypełnianiu spoin zaprawą 

cementowo piaskową, należy przewidzieć wykonanie szczelin dylatacyjnych w odległościach nie 

większych niż co 8 m.   

Szerokość szczelin dylatacyjnych powinna umożliwiać przejęcie przez nie przemieszczeń 

wywołanych wysokimi temperaturami nawierzchni w okresie letnim, lecz nie powinna być mniejsza niż 

8 mm. Szczeliny te powinny być wypełnione trwale zalewami i masami.   

5.5. Pielęgnacja nawierzchni i oddanie jej dla ruchu  

Nawierzchnię na podsypce cementowo-piaskowej ze spoinami wypełnionymi zaprawą cementowo-

piaskową, po jej wykonaniu należy przykryć warstwą wilgotnego piasku o grubości od 3,0 do 4,0 cm 

i utrzymywać ją w stanie wilgotnym przez 7 do 10 dni. Po upływie od 2 tygodni (przy temperaturze 

średniej otoczenia nie niższej niż 15oC) do 3 tygodni (w porze chłodniejszej) nawierzchnię należy 

oczyścić z piasku i można oddać do użytku.  

6.KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6.  

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót  

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien  

- uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, ew. badania 

materiałów wykonane przez dostawców itp.),  

- wykonać badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone 

w punkcie 2,  sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów z tworzyw i prefabrykowanych.  

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inspektorowi Nadzoru 

do akceptacji.  

6.3. Badania w czasie robót  

Roboty uznaje się za zgodne z ST i wymaganiami Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary 

i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 5 dały wyniki pozytywne.  

W przypadku stwierdzenia usterek Wykonawca jest zobowiązany do wykonania robót poprawkowych. 

Roboty poprawkowe Wykonawca wykona na własny koszt w terminie ustalonym z Inspektorem 

Nadzoru.   

7.OBMIAR ROBÓT  

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7.  
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7.2. Jednostka obmiarowa  

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej nawierzchni z kostki betonowej i opaski 

z płyt betonowych.  

8.ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.  

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z przedmiarem robót, ST i wymaganiami Inspektora 

nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według pkt 6 dały wyniki 

pozytywne.  

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:  

- przygotowanie podłoża,  

- wykonanie podsypki  

9.PODSTAWA PŁATNOŚCI  

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9.  

9.2. Cena jednostki obmiarowej  

Cena wykonania 1 m2 nawierzchni z kostki betonowej i opaski z płyt betonowych obejmuje:  

- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,  

- oznakowanie robót,  

- przygotowanie podłoża,  

- dostarczenie materiałów i sprzętu,  

- wykonanie podsypki,  

- ułożenie i ubicie kostek i betonowych,  

- wypełnienie spoin,  

- pielęgnację nawierzchni,  

- przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w Specyfikacji Technicznej,  

- odwiezienie sprzętu.  

10.PRZEPISY ZWIĄZANE  

10.1 Normy  
1. PN-EN 197 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu powszechnego 1:2002 użytku  

2. PN-EN 1338:2005 Betonowe kostki brukowe. Wymagania i metody badań  

3. PN-EN Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w obiektach 13242:2004 

budowlanych i budownictwie drogowym   

4. PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności wody 

zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu  

 


